

وہ بیش کہیں کسی بازار میں نہیں کہتی۔

قوة مردور العيس يا ابن لبشر اياك والسنك وضعف الامر  
(۳۷) حدیث موسیٰ بن محمد بن ابوالہدیہ کو بکری کا حدیث مسند کہنا اور پھر میں کا اس پر خاموش

رہنا یعنی چہ! یہ تو مرسل ہے ابراہیم صحابی نہیں

لا حول ولا قوة! کس برتے پر حدیث کو اپنا گھونسل بنا یا تھا جو اس پر کجی گری۔

قفس میں مجھ سے رو دا دچن کہتے نہ ڈرہدم گری جس پہ کل کجی وہ میرا آشیان کیوں ہو

مسند تو مرفوع متصل المسند کو کہتے ہیں اور یہ حدیث ہے بھی ایسی ہی۔ کیا اپنی طرح

بکری کو بھی حدیث و اصول سے معری سمجھا تھا؛ مجھے کون ضرورت تھی کہ آپ کی طرح ہر کسی کے خواہ مخواہ

منہ آؤں۔ کسی سے پڑھ لیں اصابہ نمبر ۷، ۱۳۹۷ میں ابراہیم بن الحارث دونوں باپ بیٹوں کو صحابی لکھا

ہے بلکہ بروایت ابن مندہ تو ان کو آنحضرت نے ایک جنگ میں بھی بھیجا تھا یہ تھی آپ کی حدیث و رجال

کی قابلیت جس کے بستے پر بکری کی تخلیط کرنے اٹھے تھے بہر کیف اس غلطی سے جو دھینگا مشتی سر

بکری کی، اور خدا واسطہ میں سورتی کی ہے، آخر میں کو کیا سروکار!!!

اذا عترو صنت کا عواض الہسرة یوشن ان تسقط فی افسرہ

(۳۸) مرتع بن عمرو غلط ہے، صحیح مرتع عمرو ہے دیکھو آمدی۔ آمدی نے تو ص ۹ پر جہاں

نسب ہے یہ جو ال ذکر نہیں کیا، البتہ ایک حاشیہ ہے جو غالباً بخط بغدادی ہو کہ مرتع کو مرتع کیوں کہا گیا۔ مگر

یہ بات تو متن اور حاشیہ دونوں میں کہیں نہیں کہ عمر و کا لقب مرتع ہے بلکہ وہاں تو سرے سے لفظ عمرو ہی

نہیں ہے آپ کی بصارت! بہر حال مرتع بن عمرو تبریزی میں موجود ہے، اکثروں نے عمرو ہی کو مرتع

کہا ہے، ممکن ہے ہمارے کمپوزیٹر کو دو غیر مرکب علم اچھے نہ لگے ہوں۔ اس لئے اپنی طرف سے (بن) کا

اضافہ کر دیا ہو۔ مگر امرؤ القیس کا تو پورا نسب ہی تخلیط کا نمونہ ہے، صرف یہ ایک ہی نام مشکوک نہیں۔

(۳۹) بکری لکھتا ہے کہ خفاف بن ذابہ کا ماموں تابیط مشر تھا اس پر میں نے لکھا ہے کہ آگے

ص ۹۱۹ پر کہا ہے کہ تابیط کا بھانجا خفاف بن فضلہ اور صحیح بھی یہی ہو سکتا ہے، اس لئے کہ نوہر

تو حبشہ تھی اور تابیط کو کسی نے حبشی سیاہ نہیں کہا، اور خود خفاف اپنے نسب کو ایک محولہ بیت

میں تاریک بتاتا ہے، یعنی کہ وہ سیاہان میں سے ہے۔ اور یوں بھی وہ اعزبتہ العرب میں شمار

ہوتا ہے۔ اس پر معترض نے محض اس لئے کہ عقل و فہم کی تقسیم کے وقت آپ غیر حاضر تھے قیامت کی دے مچائی یعنی کہ:- میں نے خفاف بن ندبہ اور ابن نضله کو ایک سمجھ لیا ہے، اور پھر نیچے نمبر (اب ج ۱) کے چار ستون کھڑے کئے ہیں، جو میں کی ایک مچوں سے آرہیں گے کہ علی شفاعت ہمارا فاتھا رہے فی ناسر حہ ہنم

عربی اور اردو میں تو لکھ چکا! اب پھر دوبارہ ہندی کی چندی کرتا ہوں! بکری یہاں تو تابط کے بھانجے نام ابن ندبہ بتاتا ہے مگر ص ۹۱۶ پر ابن نضله، اور غالباً یہ دوسرا بیان ہی ٹھیک ہے اس لئے کہ تابط بالاتفاق کالاصحی نہیں، مگر ندبہ تو جشن ہے۔ خود اس کا فرزند اپنے نسب کو سیاہ بتاتا ہے۔ بنا بریں اگر یہ رشتہ (ماموں بھانجے کا) ناجائز متحقق ہے، تو تابط اور ابن نضله کے مابین ہے، نہ کہ تابط اور ابن ندبہ کے درمیان۔ دو، آپ کی یہ فریاد کہ میں نے اس رشتہ کو مان کیسے لیا؟ وہ تو ہمیشہ ضروری مباحث سے گریز کرتے ہیں، آپ کی اس عناد و مضار کی مشین کے تمام کل پڑزوں کی طرح ناکارہ و فسرودہ ہے۔ ورنہ پھر چشمہ چڑھالیں یا کسی اکھیارے سے پڑھو الیں ص ۹۱۹ پر یہ الفاظ (ابن اخت تابط لم یسمہ احد خفافا)۔

عنی الیث! فناما عیۃ ترمی المخاصن ولا سراینی لمغبون

(۳۵) بکری کے قول کہ عمرو بن معدیکرب درید بن الصمہ کا ماموں ہے (ہیں کا نام سر میخانہ ہے، پر میں نے جو الخزانہ صاحب کشف کا یہ اشکال نقل کیا ہے کہ "حنین میں درید سو سال سے زیادہ عمر یا کر قتل ہوا ہے۔ اور عمرو عبد فاروقی میں رکذا، بحالت صحت اس مسلمان ہوا، پھر میں نے اس پر مزید اضافہ کیا ہے کہ ریکانہ کا عمر کی بہن ہونا محال ہے کہ بردایت کتاب المعمرین درید کی عمر تقریباً دو سو سال تھی، مگر عمر تو بعز ۱۲ سال ۲۱۰ میں قتل ہوئے اس سے لازم آئے گا کہ بھانجا اپنے ماموں سے تقریباً ایک سو سال بڑا ہو۔ پھر دوسری روایت کو ترجیح دی ہے کہ ریکانہ عمرو کی مطلقہ بیوی تھی۔ اس پر آپ نے حسب عادت کج بحثی عناد اور دجل کا طومار باندھ دیا ہے جس کا تار و پولود اب ہم بکیرے دیتے ہیں۔ وان اذھن البیوت لبیت العنقبوت

(۱) بسم اللہ ہی غلط ہے کہ اول اللات دردی "صاحب کشف وغیرہ" میں اپنی طرف سے

(۱) اس عدد کا مکر ہونا بتاتا ہے کہ شاید فٹ اسٹینڈرڈ کے حساب میں فیل ہوئے ہوں۔

وغیرہ کا اضافہ نہ کیجئے

(ب) یہ دو کہے کہ یہ حال عقلی ہے یا عادی جو آج سے ۲۸ سال پہلے بزمانہ قیام رامپور کہیں سے سن پائے ہوں آپ کو منقطعاً کی فہرست میں داخل نہیں کر سکتے مفت کی دردسری کیوں کجائے (ج) یہ بات کہ "عمر کی تاریخیں صحیح نہیں ہوتیں ان کی تصحیح کرنا مورخ کا فریضہ ہے" بد خوب! آپ تو خیریت سے نکل گئے کہ مورخ نہ تھے، مگر پھر مؤرخوں کی جان کھانے کیلئے کہاں سے نکلن پڑتے ہیں؟ قد استراح من لا عقل له۔

من کان مرعی عزمہ وھموفہ  
س ورن الاغانی لمد یزل مہزولا

(۵) "ہن اپنے بھائی سے سو سال سے زیادہ بڑی ہو سکتی ہے، کتنا صحیح ناقدانہ اور مورخانہ فقرہ ہے! جو اپنا جواب آپ ہے۔ انسان کے دماغ کا جب یہ عالم ہو تو اس کو نائنٹس میں منظر عام پر لانا یعنی جہ! اب ذرا آگے بڑھیے اور مین کے اعلاط، جن کو کرانا کا تین بھی شمار نہیں کر سکے گنتے آئیے! (۱) عمر و عہد فاروقی میں اسلام لایا صحیح نہیں، مگر یہ بات تو کشف کی منقولہ عبارت میں تھی، میں اس کا ذمہ دار نہیں، خود اس کا راوی بغدادی بھی اس سے منکر ہے۔ جہاں سے آپ نے یہ بات اڑالی ہے۔ اگر یہی ہے تو ہر مسلم کو کافر کہیے جب وہ یہ آیت پڑھے انار بکم الاعلیٰ اور ایک علو رد ناقلاً اللہ پاک و نعوذ باللہ، پر بھی جڑ دیکھئے، لاجول ولاقوۃ! ہنوز ہند میں پیدا ہونے کے باوجود آپ نے یہ مثل نہیں سنی نقل کفر کفر نباشد

(ب) "عمر کے قتل کا واقعہ مختلف فیہ ہے" میں نے کہاں کہا ہے کہ وہ متفق علیہ ہے، میرے لئے تو بسلسلہ استدلال سابق اس کے سنہ وفات کا ذکر لازم تھا ولس! اللہ المد! ایسے ایسے مین کے اعلاط۔

(ج) "اغانی کے دوسرے قول کہ ریحانہ عمر کی مطلقہ تھی" سے مین یہ استدلال کیسے کر سکتے ہیں کہ ریحانہ نام کی اس کی کوئی بہن نہ ہو، دونوں میں تلازم نہیں، سو سنئے! ریحانہ کا وجود عمر کے اس بیت امن ریحانۃ الداعی السمیج سے ثابت ہے اختلاف بھی اسی ریحانہ سے متعلق ہے کہ یہ اس کی بہن ہے یا کوئی مطلقہ۔ یہ بڑی مضحکہ خیز الٹی منطق ہے کہ جب دو آدمیوں میں اختلاف ہو کہ محمد سورتی ہیں یا ٹونکی حالانکہ دونوں اس شخص کو ایک ہی سمجھتے ہیں تو خود آپ بیچ میں آدھکیں اور

کہیں کہ کیا ایک محمد سورتی اور ایک ٹوٹی نہیں ہو سکتا۔ خطا گو آپ ہی کی ہے۔ مگر اس عجیب و غریب منطق ٹھونسنے والا اسناد بھی ذمہ داری سے صاف نہ چھوٹے گا۔

وكم من عائب قولاً صحيحاً وافت من المہم المسقیم

(۴۱) بکری نے آن یسین، اُنیا کو داوی الاصل بتایا ہے۔ اس پر آپ آنکھ بند کر کے کہ دمن لم يجعل الله نوراً اذما لمن نور ما میں کے سر تھوپتے ہیں کہ وہ کمال صناعت سے ایسے امور پر توجہ کرنا ضروری نہیں سمجھتے، پھر بکری کے تین اغلاط دیئے ہیں۔ (۱) این یائی ہے رب، حسب کے بابے کہنا بلا دلیل ہے۔ (ج) المصدر، بالواد، تحریف ہے صحیح بالیاء ہے تاکہ شراح کا کلام ٹھیک ہو سکے۔

بلاخوف تردید کہوں گا کہ معترض اس کتاب کا مخاطب ہی نہیں، آخر یہ جہالت کا مظاہرہ کہا تمکُن میرا حاشیہ دیکھ لیجئے، معروف یہ ہے کہ آن یسین کا مصدر این ہے ابو زید تو کہتے ہیں کہ یہ انی یائی انی کا مقلوب ہے۔ گو یا یہ بات اس امر پر نص قاطع ہے کہ ادنا کسی طرح آن یسین کا مصدر نہیں یعنی کہ یسین یائی الاصل ہے نہ کہ داوی، جس طرح بکری سمجھتے ہیں، آپ کا پورا ہذیان کو فاد استنذات بہا اگر لہجہ فی یوم عاصف اُڑ گیا۔ رہی یہ بات کہ بکری کی عبارت میں وجاء المصدر بالواد نہیں بالیاء چاہیئے، تو میرے نزدیک دونوں سے صحیح یہ ہے (بالواد وبالیاء ایضاً لیطرح علی فعدا، یہ اس لئے کہ بکری ادنا واینارہ دو کو مان رہا ہے، مگر میرا یہاں بکری پر ایک چھوٹا اعتراض ہے کہ کوئی اجوف داوی حسب کے باب سے نہیں آیا۔ مگر

وهالغ بالغریب ید و لکن تعاطیٹ العزیب من العزیب

(۴۲) عثمان بن حکیم کی حدیث مسلم میں موجود تھی مگر تخریج نہ کی۔

کوئی خاص ضرورت معلوم نہ ہوئی کہ سمط اللالی کبھی بھی مرجح احادیث بننے والی نہ تھی۔ آپ کی حدیث دانی کی قلعی بارہا کھل چکی ہے، یہاں ایک حدیث کی تخریج کر دینے سے کوئی ڈگری نہیں مل سکتی (۴۳) روایت بخاری میں ابن مقاتل (مروزی) ہے نہ کہ ابو مقاتل۔ اس پر ڈیڑھ صفحہ سیاہ کر دیا ہے اور یہ نہیں سونچا۔

مابال من اولہ نطفة وجيفة اخراہ یفند

لالی کے کئی نسخے میں ابو مقاتل تھا، سو تقریب کی محولہ عبارت نقل کر دی گئی۔ پھر جب ایک

سال بدر مغربی سنہ سے مقابلہ کیا گیا، تو دوسرے رقیق کی شرکت کار کی وجہ سے تہائی میں غور کرنے کا موقع نہ ملا، نہ گذشتہ حاشیہ کی اصلاح کا۔ میں نہیں جانتا کہ آج زمین ہند پر ایک محدث بھی ایسا ہو جسے ابن مقاتل اور ابو مقاتل کے حالات نوک زبان ہوں۔ خیر یہ تو محض ایک اوی کا معاملہ تھا۔ مگر آپ تو کلام پاک میں سب سے سنین کا ترجمہ آٹھ سال سے کرتے ہیں، اور ققاع بن سبید کو جاہلیت کی موت مارتے ہیں، حالانکہ ان کا اسلام تو بخاری و سیرت تک میں مذکور ہے۔ نیز ان کے والد اور چچا بھی مسلمان تھے، نیز ابراہیم بن الحارث صحابی کی صحبت سے آپ کو انکار ہے، حالانکہ ان کے تو باپ بھی صحابی ہیں کما مضمیٰ تحت ۲۲ و ۳۷

اذا ما المرء قصر ثم مؤت علیہ الامر بعون من الرجال  
ولم یلحق لبصالحهم فذاعا فلیس بلا حق احقری اللیالی

اگر ان نادر الوجود روایہ کے ناموں کا کسی کو یاد نہ رہنا موردِ وطن بنا سکتا ہے، تو پہلے ابن قیم سے نہٹ لیجئے جس نے محمد بن مقاتل رازی کو مروزی بنا دیا ہے، اور اغاثۃ اللہقان میں لکھا ہے کہ ان سے بخاری نے روایت کی ہے، حالانکہ بخاری کے استاد تو یہی ہمارے ابن مقاتل مروزی ہیں دیکھو لسان المیزان ۱۲۶۱ پہلے انہیں پیٹ بھر کے کوس لیں پھر مجھ سے منہ ملائیں۔ ذرا اس ادب سے گھڑے کو ہلا لیں یہ فضلاء دھرد ظلماء عصر کی چوک ہے نہ کہ (عوام عجزہ غبار اور فضولین) کی (۴۴) قالی کے نفقت ربنوین، عینہ (حلقہ پڑ گیا) پر بکری نے نفقت (بتائیں) کا اضافہ کیا ہے۔ اس پر میں نے لکھا ہے کہ بنوین تو لاکلام ہے مگر بتائیں کو ابن سیدہ تعصیف بتاتے ہیں و ابن اللیالی بتاوا احدہ کے منکر ہیں کما فی اللسان یہ کتنا صریح کلام ہے جو کتاب الالفاظ و لسان سے لیا گیا ہے مگر آپ کہتے ہیں کہ مشہور معاجم میں اس کا وجود نہیں۔

سو پہلے گرہ باندھیں کہ بتائیں کو کسی نے قوی نہیں بتایا، قوی تو محض بنوین ہے و بس! یہ تو آپ کا صریح اقرار ہے۔ بتاوا بتائیں حقیقت میں دونوں ضعیف و منکر ہیں یا مصحف۔ رہا یہ بتنا کہ بالتار میرا ہی بنایا ہوا ہے۔ تو لسان و تاج کو کسی مینا سے پڑھو لیا جائے اگر یہ آپ کے یہاں مشہور معاجم میں سے ہوں۔ بلکہ یہ الغریب المصنف میں بھی ہے۔

(۴۵) منتماخ کے نب میں امیہ یا امامہ غلط ہے صحیح امہ ہے۔

امیہ مخض اغانی میں اور امام مجہدی ۲۶ آخر دیوان ۱۱۹ اصابہ ۳۹۱۸ میں ہے، مگر انباری ۱۲، عینی ۸۴، ۰۳ ۸۴ میں تو ضرار بن حرفلہ بن صیفی بن احمر بن عباس بن عبد غنم بن حجاج بن بجائے ضرار بن سنان بن امامہ بن عمرو بن حجاج کے ہے۔ آپ کے اصابہ نے تو کمال ہی کر دیا کہ خود اپنے گذشتہ بیان اور جملہ نسائین کے برخلاف ضرار بن سنان بن عمرو بن حجاج کو لکھ کر شارٹ کٹ کر لیا ہے۔ ذرا آنکھیں کھول لیں یہاں صرف امامہ ہی نہیں، بلکہ اس کے آباؤ اجداد تک ٹھکانا نہیں، میں نے تو جہاں جیسا پایا تھا امانت داری سے نقل کر دیا تھا۔ آپ کا ائمہ کو جو غالباً مردوں کے نام میں کہیں نہ آیا ہو صحیح بتانا، جہل درجیل اور محقق و درجق نہیں تو اور کیا؟

من لم یسئ جواد کان یرکبہ فی الخصب قام بہ فی الجدل ولا

(۲۶)، ابو احمد العکرمی کی سند میں محمد بن حفص مذکور ہے، مگر بکری نے آگے اس کو عمرو بن حفص الوصابی لکھا ہے، اور ابو احمد کی تردید نہیں کی۔ اس لئے میں نے لکھا ہے کہ محمد مجھ تو ملا نہیں، صحیح عمری ہے منسوب بہ وصاب بالضم جو مین میں (زبید کے بالمقابل) ہے۔ اس پر آپ نے اپنی لت سے مجبور ہو کر حلق چھاڑ کر زمین آسمان ایک کر دیا ہے۔

فلولا الریح اسمع من ثجر صلیل البیض تفرع بالذ کو صا

اور اپنے علم و عقل سے بے بہرہ ہونے کی تحریری شہادت پیش کی ہے

(۱) محمد بن حفص نام کا آدمی اگر دنیا میں کہیں ہو تو ہو، مگر وہ اس سند میں تو کسی طرح نہیں لہر اجداد کے یہ معنی ہیں کہ یہاں کوئی موزوں نہیں پڑتا۔

(ب) وصاب کو بروزن شمار تبتانا انساب ورجال سے قطعی ناواقفیت کی پکی سند ہے، اور اس پر سماعی و مشتبہ النسب ذہبی کا حوالہ جہل پر جہل و انفرار کا تاج ہے۔ آپ کے ابن حجر نے تو تقریباً پراس کو ضبط بھی کر دیا ہے لضم الواو لبلد ہام حملہ خفیفة اور تہذیب التہذیب، ۴۲۴ میں اس کا ترجمہ بھی دیا تھا۔ اور حاشیہ میں ضبط بھی تھا۔ پھر کہیں نہ کسی بیٹا سے پڑھو لیا، اور غرب سماعی و ذہبی پر جنہوں نے یا تو عمر بن حفص کا سرے سے ذکر ہی نہیں کیا، یا وصابی کو ضبط نہیں کیا، کیوں اتنا بڑا بہتان بانڈھا ضربیہ بلا مریہ

لم یعلم الکفر کم من اعصر من ثنت لما المینتہ بین السمر والقضب

(۴۷) میں نے ابو عبیدہ کو کہیں سے لیکر ابن الجراح لکھا تھا، مگر باوجود تلامن پھر اس کا کہیں پتہ نہ چلا، کہ یہ نوٹ کہاں سے لیا تھا۔ اس پر اپنی عادت سے معذور ہو کر زبان کی گگام چھوڑ دی ہے، کہ یہ ابو عبیدہ مہمربن ایشی ہے، یہ معنی جملہ معاجم میں اسی سے منقول ہیں۔

ادبی کتابوں میں پہلا ابو عبیدہ مہمربن ہوتا ہے۔ یہ بات بدیہی سے بڑھ کر ہے۔ اللبتہ نہ معلوم گذشتہ نوٹ میں نے کہاں سے لیا تھا کہ یہاں ابن الجراح مراد ہیں، ایک بات تھی جیسی پیش آئی لکھی جن اصحاب کو مجھ پر اعتماد ہوگا وہ گذشتہ نوٹ کو مانیں گے۔ ورنہ کچھ نہیں۔ مگر آپ نے یہ کونسا الکتشاف کیا تھا؟

### اسیادھا السہا وتربینی القتر

مگر دوسری بات تو دروغ بے فروغ ہے کہ "جملہ کتب لغتہ میں یہ معنی ابو عبیدہ سے مروی ہیں" بشرطیکہ لسان و تاج آپ کے دیہات میں از کتب لغتہ شمار ہوتی ہوں، کہ وہاں ابو عبیدہ ہے نہ کہ ابو عبیدہ۔ میری رائے میں ہمارے گم شدہ ماخذ میں ابو عبیدہ سے ابن الجراح کو مراد لینا ہی دانش ہے۔ اس لئے کہ معمر کی لغتہ میں کوئی معجم نہیں اور ابو عبیدہ کی الغریب المصنف بہت کچھ معروف ہے۔ بشرطیکہ آپ کی لغویت میں ان معلومات کی باریابی ہوئی ہو۔

(۴۸) عنہما پر میں نے لکھا ہے کہ سب نے اس کو بفتح تین ضبط کیا ہے، اللبتہ حافظ عبدالغنی نے اس کو بسکون نون بتایا ہے، اس پر آپ کے دو اعتراض ہیں۔ (۱) عبدالغنی کا ابن عنمہ ادر ہے (ب) یہ خود عبدالغنی کی غلطی ہے۔

آپ کے ہاں کی تنویرت عیسائیوں کے ثلوث کی طرح بالآخر توحید ہی کی طرف راجع ہوتی ہے، یعنی کہ اگر عبدالغنی کا ابن عنمہ ادر ہے تو چلیے آپ کی گلو خلاصی ہو گئی۔ بچارے عبدالغنی کو غلط کار کیوں کہا جائے، آخر یہ دو باتیں کہاں سے ہوئیں۔ آپ کی توہرات... کی لات ہے، سنئے

(۱) جو ابن عنمہ عبدالغنی کے ہاں باسکون ہے وہی مشتبه ذہبی وغیرہ میں بفتح تین ہے۔ حقیقتہ

(۱) ایک اور مثال ص ۷۹۰ پر بھی ملے گی اس طول طویل تالیف میں باوجود کوشش اگر دو ایک چیزیں حوالہ سے لگیں تو بشریت ہے مگر آپ تو حوالہ دیکر لکھنا جانتے ہی نہیں۔ سب گرا پڑا اپنا سمجھ کر ہتھیار لیتے ہیں کہ۔

مضمون شعرونٹ بودنی زمانہ یعنی بدست ہر کہ ہفتاوا آن اوست

عمتہ کا ضبط ایک ہی ہے خواہ کسی کا نام ہو

(ب) حافظ عبدالغنی کی بات متاخر تحریروں کی بنا پر اس آسانی سے رد نہیں ہو سکتی، وہ اس فن مؤلف و مختلف کے قدیم ترین امام ہیں، اور دوسرے محض نقال۔ خیر یہ سب کچھ تو اپنی جگہ رہا۔ مگر میں نے تو خود عبدالغنی کے قول کو مرجوح صورت میں نقل کیا تھا، نہ اس کو ترجیح دی نہ مانا، تو پھر اس کا مین کے اغلاط سے کیا واسطہ، میں نے تو اتنا لکھا تھا کہ سلاں کتاب میں یوں ہے، اور آپ بھی مانتے ہیں کہ اس میں یونہی ہے۔ مگر میں کہتا ہوں کہ اگر جلد کتب مؤلف فی الاسلام پر آپ رد و نہیں لکھ سکتے تھے تو کم از کم ہرن کی ایک آدھ تالیف کو اپنے زور پنجہ سے الٹ دیتے، آخر یہ کیا علت ہے؟ کہ جس کو چاہیں اور جب چاہیں بشرطیکہ آپ کے ہمسرنے اس کی کوئی چیز لی ہو، بے دھڑک محض اس لئے رد کریں کہ تو نے چونکہ فلاں سے لیا ہے اس لئے تیری وجہ سے اس کا رد کرنا بھی ضروری ہے۔ رہا قدامت کی تفسیر و تحقیق اور ان کی مولفیات کی تحریف کرنا، سو یہ آپ کا مخصوص فن ہے۔ جس میں آج عالم میں آپ یکتا بے ہمتا ہیں۔ مین اس کے راہ و چاہ سے بلد نہیں کہ۔

اذا جاہریت فی خلق سفیہا فانث ومن تجاہر بہا مسوا

اس کی کہانی کچھ تو افعال ابن القطاع کو اور کچھ دائرۃ المعارف کو یاد ہے۔  
کچھ بلبلوں کو یاد ہے کچھ سمریوں کو حفظ عالم میں ٹکڑے ٹکڑے مسری داستان کے ہیں  
(۴۹) جدی کے بیت ص، ۹۱ کی تختہ ترچ چھوڑ دی۔  
مگر کس نے؟ آپ کے نہایت وسیع العلم سلیم الطبع نقاد محقق ابگری نے! مگر غلطی بہ ہر حال مین ہی کی ہے۔

(۵۰) بیت ہل تمنشن الخ میں بالذکر کا صواب بالمآلی ہے راز خط سورتی ۱۹ شعبان ۱۳۵۸ھ جو ملاء رکن الجخط یداع عندی مشکو لا بالفتیہ کی جمع ہے۔

حدیث خرافۃ یا ام عمرو (۱) بالمآلی سے وزن نہیں بنتا، آپ کو شاید عروض و سوس نہیں۔ اور اگر بمآل کہا جائے جس طرح اب آپ نے اپنی عروضی غلطی سے بلا اعلان و اعتراف رجوع کیا ہے، تو معنی یہ ہوں گے (یا وہ اپنے سینوں کو رومالوں سے بندھ دیں) شاید رومال آپ کے ہاں

(۱) ہم نے یہ نمبر خط سے لیا ہے کہ معارف میں ممکن ہے فلم ادارت کا اصلاح یا افساد ہو

برے کا کام دیتے ہوں۔ اتو بالآل پر کن الکننا کسی بوڑھے چکلے بھیجے میں سما سکے!

(ب) مثلاً پرخط میں زبر لگایا ہے اور معارف میں بالکسر ضبط کیا ہے۔ پہلا اپنے رجوع الی الہوا کا اعلان کریں۔ پھر یہ لیجئے آپ کے لغو در لغو اعلیٰ فاحشہ!

۱۔ مثلاً پرخط میں زبر لگایا ہے اگر بالفتح تھا تو اس کا رسم خط بالالف ہے اس طرح مائلۃ نہ کہ مثلاًۃ۔

بپایاں آمد میں عمرو ہنوز ابجد ہی خوانم ندانم کے رقوم آموز خواہم شد بدو انش

۲۔ مثلاً بالفتح نہیں تاج و صحاح کے لفظ کا مائلۃ کا صحیح کا مائلۃ ہے جس طرح لسان کے فاضل محشی نے لکھا ہے اس لئے کہ مائلۃ بالفتح اور مائلۃ بالکسر ہے۔

(۳۰) پھر آپ کی تبنیہ آپ کی لغویت کو لغویت ثابت کرنے کے لئے ایک جبرٹری شدہ اسٹامپ کے

کم نہیں رہیں کہ المائلۃ کا مائلۃ سے وزن مقصود ہے نہ کہ کسر میم، حالانکہ وزن سے یہی زیر و زبر

کی نشان دہی مقصود ہوتی ہے نہ کہ کچھ اور، گویا آپ کو عربی کی تعلیم میزان و نشب سے شروع

کرانی پڑے گی۔ فی الضیاع العمر بلا جدوی دنیا اس تھوک سے پیوند لگانے پر لفتہ کی بربادی

کا جتنا بھی ماتم کرے کم ہے، براہو اس جہل نااہل کا! ایک فاضل محشی لسان تھے جنہوں نے اس

انشکال کا حل کتنا خوبصورت ڈھونڈ نکالا۔ اور ایک ہا سے ہند کے عرب براہیں، کہ ۳۸ سالہ لڑکی

اور دہلی میں رہ کر بھی اردو نہ آئی، پھر ناظرین خود ہی اندازہ کریں کہ ان کو ہند میں پڑے پڑے کہاں سے

اور کیونکر اور کس راستہ سے بلا استاد عربی آگئی ہوگی۔ ان کو فاضل مصر کے مقابلہ میں پیش کرنا ہے

کہ لایا ہی لجنۃ الاخوھا! اللہ اللہ! اس پر یہ غوطے پہ غوطے!

ان فی الموج للعنریق لعنہا واضحا ان یفوتہ لقد اؤف

(۵۱) تدریس باب تفعیل سے مجھے نہیں ملا تھا اس پر آپ کہیں کی اینٹ کہیں کا روڑا جمع کر کے

خود اپنے تئیں رضی کر کے کہتے ہیں کہ صحاح لسان قاموس اور جبرہ تو دیکھ لی ہوتی

میں تو دیکھ سکتا ہوں، مگر آپ بھی تین سابق الذکر کتابیں گریہ کی آنکھوں سے دکھلو الیں کہ

ان میں بجز مجرد تفعیل اور افتعال کے کہیں تفعیل کا پتہ نہیں، اور پھر اپنے منہ کو چاہئے گریبان میں ڈالیں

اگر وہ خصوصتوں سے سلامت بچ رہا ہو یا اس پر خاک اڑائیں۔ مگر ہاں بچا سے کر نیکوہ کو ضرر

دعا سے خیر میں یاد رکھیں کہ انہوں نے الفاظِ جمہرہ کی بھی فہرست بنا ڈالی، اور آپ کو شواہدِ بآسانی  
ہاتھ آگئے مگر عاجز کو تو وہ اپنی کتاب چھاپ چکنے کے بعد ملی۔

والعذر عند کرام الناس مقبول

پھر محولہ بیت میں مذقت محرف ہے۔ صحیح تفرقت ہے۔

(۵۲) بکری نے زمہیر کے دو مذکورہ بیٹوں میں مضربیت کی تفسیر کی ہے، اس پر میرا لکھنا کہ اس  
بیت کیونکر موزوں ہوگا۔ آپ کے لئے جاوہ ادب سے تحریف ہونیکا بہانا بنا ہے۔

زمہیر کے دونوں بیت اور بکری کی بحث یہ ہے۔

اذ الفحت حرب عوان مضربۃ ضر و س تہمزل الناس ائنا ہما عصل

قضا عیتا او اختہما مضربیتا محروق فی حافا تھا المحطب المحزل

مضربیتا صلیحتہ وقال ابو عمرو قال ذہیر حرب مضربۃ الخ اسی مضربۃ پر میں نے بیت

کے غیر موزوں ہو جانے کا تذکرہ کیا ہے یہاں دو باتیں غور طلب ہیں۔ دونوں بیٹوں کے دونوں پہلے

مصراعوں کے آخر (عجز) مضربۃ اور مضربیتا ہے جن کے نیچے خط کھینچ دیا ہے جو صورت بہت متشابہ

ہیں۔ پھر مضربیتا کی تفسیر کے اثنا میں ابو عمرو کے اس قول کا نقل کرنا کہ زمہیر نے حرب مضربۃ کہا

ہے، خواہ خواہ نگاہ کو ادھر لیجاتا ہے کہ مضربیتا کی جگہ مضربۃ آگیا جس سے فی الواقع بیت موزوں

نہ ہوگا۔ بیشک دوسرے بیت میں مضربۃ موجود ہے۔ مگر اس کا محل وقوع اور پھر بکری کا سیاق و سباق

نظاہر ادھر جاتے ہیں کہ مضربیتا کی جگہ مضربۃ تجویز ہو رہا ہے۔ ادھر گذشتہ دونوں مصراعوں کے عجز

میں مضربۃ اور مضربیتا کا پایا جانا نگاہ کو پھسلانے کے لئے بہت کافی تھا۔ میں پہلے نقل کر آیا

ہوں کہ خود بکری نے حماسہ کے دو متصل قطعوں کے قائلین کے متعلق نگاہ چوکنے سے ایسی ہی بھول کی

ہے۔ ایسی باتوں سے کوئی بشر خالی نہیں۔ نہ ان پر فضیلت کی ڈگری کا مدار ہے۔ رہا مضربیتا بمعنی

شدید کا ثبوت! تو میں نے وہیں بشار کا بیت دیا تھا۔ اگر بے بصری مانع نہ ہوتی۔

اذا ما غضبت اغضبت مضربیتا

رہی یہ ایسی منطق کہ کیا مضرب کی طرح قضا عہ کی طرف بھی شدت منسوب ہوتی ہے؟ تو نشانی

آپ کو ہنوز یہ معلوم نہیں کہ مضرب تعداد و شدت باس میں اپنے (فرضی) برادر قضا عہ سے کہیں بڑھ چکا ہے

ورنہ تحقیق تو یہ کہ قضا عدا سرے سے عدنانی قبیلہ ہی نہیں اس لئے مسخر کا بھائی نہیں دیکھو سری  
ابوالعلاء دوالیہ ۲۶۱۔

قطعت بہ اسبابہ لمدامی بالطرفین الفیل والقیثال  
(۵۳) ابو عمرو ابن العلاء میں ابن کالفت مابین العلمین بھی لکھتے ہیں جو ان کا جدید اجتہاد ہے  
پہلے ناک تو سنک لیں! کہ خواجہ کا صحیح (خواہ وہ) ہے پھر ذرا منہ ادھر کر کے دیکھئے! پہلے مجتہد  
تو آپ ہی تھے، اور لطف یہ کہ دیوان النعمان کے مقدمہ الناشر صحیح بقول کریں کہ المنقل کے  
پہلے ص (الفت) ہی میں ہے خوب! اول الدن دردی (مالک الاعراب ثعلبۃ) و ثعلبۃ العنقاء  
ابن عمرو من لقیاء ابن عامر و (حارثۃ العظیہ ابن امرئ القیس البطری ابن ثعلبۃ  
الہملول) اگر کہیں کہ یہ جملہ القاب ہیں، اعلام نہیں! تو پھر ابو عمرو ابن العلاء میں ابو عمرو بھی تو کنیہ تھا  
نہ کہ علم! حالانکہ علمائے خط نے تو کنیہ و لقب و علم صریح سب کو ایک ہی حکم دیا ہے، دیکھئے ہمعلم الہوامع  
ولا فرق فی العلمین بین ان یلقبوا اسمین او ثنیتین او لقبین او مختلفین نحو هذا بطلنا  
بن قفۃ! اس کا صحیح تدارک تو اسی وقت ہوگا جبکہ منضدین رکبوزیران اور کراہا کاتبین  
علم خط سے آشنا ہوں گے ورنہ مؤلفین و صحیحین کے سامنے تو اس سے کہیں اہم غلط ہوتے ہیں۔ کبر  
مقتا عند اللہ ان تقولوا مالک تغفلون۔

ہبلتک مات ہب من بقر الفلا مالئت تغلط مرۃ بصواب

(۵۴) امالی ۲۶۱+۲۹۸ فرقان بعد مدرکہ کا صحیح بعد طابختا ہے۔

ہوا کرے! میں نے امالی پر کام نہیں کیا، میرے مباحث و ملاحظات تو محض ان ہی باتوں سے  
متعلق ہیں جو لالی میں مذکور ہوئی ہیں و بس! آپ تو ساری عمر میں طبعۃ الامالی کی غلطیاں معلوم کر کے  
بانسوں اچھلتے ہیں۔ مگر ذرا آنکھ کھول کر دیکھ لیں، عاجز نے تو اس کی سینکڑوں غلطیوں کی بڑی تقطیع  
کے ۲۸ صفحوں پر خاموش تصحیح کر دی ہے کہ لا یزلیا منکم جزاء ولا مشکورا

جزائی جزاء اللہ شکر جزائہ جزاء سنما سوا ماکان ذا ذنب

(۵۵) پھر امالی ۲۶۱+۲۹۸ میں ڈبکی لگا کر لکھتے ہیں کہ المامور صحیح نہیں اور لاپتہ ہیں کہ اس پر  
میں کی نگاہ نام نہ کر سکی وہ تو نضح و رطب اشیا کا تتبع کرتے ہیں۔ خود بھی تھکتے ہیں اور اوروں کو بھی

تھکتے ہیں بیلجلم مصنفۃ البیت

کوئی اس گم کردہ راہ کو سنا دے کہ یمن نے لالی شائع کی ہے نہ کہ امالی، اگر وہ امالی پر کام کرتا تو یہی دو نہیں دو صد سے زائد خامیاں نکالتا۔ پھر مجھے امالی کے محشی سے کیا سروکار؟ جو اس کی غلطی بھی میرے ہی سر منڈھی جائے۔ رہا عجبیل بن المأمون تو آپ کو ہنوز یہ معلوم نہیں کہ وہ نفا لکن ابی عبیدہ میں بسلسلہ جنگ وقیط ص ۳۰، ۳۰۸ و ۳۰۹ و ۳۲۵ و ۸۶۵ مذکور ہوا ہے ابن درید وغیرہ سب اسی کے ناقل ہیں اور متاخر

آخر میں مترض کا خاتمہ ایک لطیفہ پر ہوتا ہے کہ یمن نے خواہ مخواہ اس کتاب کو آٹھ سال کے لئے اپنا جہان بنا لیا تھا، جو بمنزلہ شیطان جم گیا تھا۔ اس سے ان کی شان میزبانی ظاہر ہوتی ہے، ہم سب احباب (؟؟؟) اس سے لطف لیا۔

یہ بڑی لطیفہ ہے یا کیا؟ یہ تو باقی گذشتہ لطائف کی طرح ناظرین کو معلوم ہوگا۔ مجھے تو یہ معلوم ہے کہ آپ خود سراپا لطیفہ اور عجبہ روزگار ضرور ہیں۔

وماذا ابھصی من المصنحات ولکنہ صفحات کالبا

رہا خواہ مخواہ «یا خواہ خواہ» تو اس کا فیصلہ بنا علم اور اہل زبان اپنے جرائد و مجلات میں کبھی کا کر چکے ہیں، خود آپ کا معارف بھی جولائی ۱۹۳۷ء میں لکھ چکا ہے، مگر نہ آپ کے کانوں تک علم و اہل علم کی کسی صدائی رسائی ہے، نہ وہ ملعونہ جوان کی تہ میں جم گیا ہے، آپ کو کچھ سننے دیتا، ایسا مرض مزمن تو جان کا لاگو ہی ہو جاتا ہے۔ پھر لالی کو شیطان کہنا اور اس کے مولف کو اس طرح سراہنا رذکی و وسیع العلم سلیم الطبع نقاد و محقق، آپ کے زندہ جاوید کارنامے ہیں۔

عمیت و مردان ذالک من الغلط

رہے آپ کے احباب! تو شاید باخبر ناظرین کو یہ بات باور نہ آئے، کہ دنیائے ہند میں کچھ ایسے

حیوانات ناظمہ بھی پائے جاتے ہوں جن پر آپ کے احباب، کالفظ صحیح یا غلط چپک سکے۔

اولجد کا تقدار حین تالعبہ علی الغویۃ اقوام فستد بادوا

آپ کا اور ان مفروض احباب کا ہمالی کے ذکر سے مزے لینا تو علی گڑھ اور دہلی والوں کو خوب خوب

حاشیہ و ملا (۱) یہ محاورہ اردو پر بار نہیں بلکہ عربی میں بھی اہل بے جوڑ ہے

معلوم ہے کہ اکبرؒ بطناً یہ ہے حقیقی لطیف

وصنیف عمرو و عمرو و لیسہ مران معاً عمرو و لبطنہ و الصنیف للجوع

لیجئے ایک اور لطیف! میری ابو العلاء کی بابت آپ کی رائے تو یہ ہے کہ وہ اول سے آخر تک مبالغہ آمیز مدح و ستائش ہے۔ مگر ذرا اپنے لطیف کے نیچے پڑھو لیجئے۔ کہ یہ کتاب ابو العلاء کے حالات و سوانح پر بہترین تبصرہ ہے، گویا دنیا پوری ایک طرف ہوتی ہے۔ اور آپ یک و تنہا سورا بن کر دوسری طرف!

ایں کاراز تو آید و مرداں چنیں کند

مترن صاحب جن کو دنیا بھر کی قرآن دانی کے جائزہ لینے کا عارضہ ہے مگر شاید منفعت بصارت کے باعث انہیں اپنی آنکھ کا شہیر نظر نہیں آتا جہرہ ۳ + ۲۹۵ پر لکھتے ہیں دنی التنزیل ومن دسرا لہم عن اب علیظ ای من اہام لم حالانکہ موجودہ قرآن میں تو سورہ ابراہیم کی ایکسویں آیت میں ومن دسرا لہم ہے اگر آپ کے سلسلہ تجارت معظومات کوئی خاص نسخہ ملا ہو تو وہ پیش کیا جائے اس پر طرہ یہ کہ آپ کو حافظ قرآن ہونیکا بھی دعویٰ ہے اگر ناظرہ خوان ہی رہتے تو شاید کوئی مذکور سمجھتا بمقتضائے فرمان نبوی صلعم ارشدا و الحاکم فان وصلح ہے لادرا بیت و لا قلبیت۔

وتم لتویب کافی اقل من ۱۲ یوفا اخرها ۶ جمادی ۲ سنۃ ۱۳۵۷ ۱ اغسطس سنۃ ۳۸ م